

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE. \*\* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV — NUMERO 4.279

CACERES JUEVES 15 DE ABRIL DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 263

## Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 14 DE ABRIL DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª DIVISION.—Sigue la recogida de muertos y material en los sectores de Almudévar y Huesca. En éste último van recogidos 86 más de los dados anteriormente y en el de Santa Quiteria la cifra se eleva a 407 unos 200 más de los incluidos en partes anteriores, entre ellos el comandante del batallón Trapinski, un capitán, varios tenientes y un médico.

Se ha pasado en esta zona a nuestras filas, un teniente, 2 sargentos y 16 soldados.

6.ª DIVISION.—Sin novedad, con fuego de fusil y cañón. En Vizcaya se rechazó un ataque enemigo en el sector de Urquiola.

El temporal de lluvias limita las actividades en estos frentes.

8.ª DIVISION Y DIVISION DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Ligeros tiroteos en la mayoría de los sectores.

Es falso cuanto manifiestan los partes oficiales y radios rojas, sobre progresos y mejoras en los sectores en que han sufrido los gravísimos descabros señalados en los partes anteriores.

La Ciudad Universitaria disfruta de sus libres comunicaciones, manteniendo sus soldados, con alto espíritu, todas sus posiciones que continúa siendo una espina clavada en el corazón de Madrid, habiendo sido infructuosos cuantos esfuerzos hizo el enemigo, que fué rechazado con toda dureza.

#### EJERCITO DEL SUR

En Córdoba han sido rechazados intentos de ataque enemigo en la serra de La Grana. Tiroteos en los demás sectores.

Salamanca, 14 de abril de 1937.—De orden de Su Excelencia: El General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

### Nota importante del Gobierno Militar

Habiéndose dispuesto por la Superioridad que los individuos militarizados que no presten servicio en Fábricas Militares o en las que trabajen en beneficio directo del Ejército y que formen parte de reemplazos que están en filas, se incorporen a las cabeceras de las Divisiones; por los Cuerpos Centros Dependencias, Empresas y Entidades de esta Plaza y Provincia, se cumplimentará lo siguiente:

a) Todos los individuos militarizados que presten servicio en fábricas, o los que trabajen en beneficio directo del Ejército y que en virtud de lo anteriormente expuesto, no tengan que incorporarse a filas, llevarán el distintivo correspondiente en la forma ordenada, recordando al personal militar que tiene derecho a ello, el saludo reglamentario.

b) A los efectos del apartado anterior, se entienden por servicios en Fábricas Militares y trabajos en beneficio directo del Ejército; los siguientes:

Fábricas Militares en las que se construya armamento, municiones, vestuarios y toda clase de pertrechos de guerra, así como fábricas de harinas panaderías, parques de recuperación de automóviles, de reparación de estos etc.

c- El Teniente Coronel de Infan-

tería. Jefe de las Milicias Patrióticas de esta Plaza, don José Alba Abad por mi delegación, pasará revista al personal que esté en estas condiciones, dándome cuenta de los que hayan cesado en el cargo, profesiones o destinos por no estar comprendidos en el apartado anterior y que fueron militarizados, para disponer su urgente incorporación a fila.

d) Las Empresas Entidades y los que estén personalmente militarizados darán cuenta en el término de 8 días a dicho Jefe, por escrito, de la fecha en que llegaron a esta situación y quién lo ordenó.

e) Estas instrucciones son comprensivas a toda la Provincia, recabando el referido Jefe de los Comandantes Militares o Alcaldes las relaciones correspondientes.

f) En el «Boletín Oficial y periódico» se darán la mayor difusión a estas instrucciones, debiendo tener entrada en este Gobierno Militar la resolución general el día 30 del mes actual.

Cáceres 14 de abril de 1937.

EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

Se compran cuajos de chivos o corderos lechales.—Laboratorio. Plaza Mayor, 39.

## Impresiones de los frentes de Madrid y Vizcaya

#### IMPRESION DEL FRENTE DE MADRID

La Radio Nacional A Z, instalada en el frente de Madrid, daba, a la una de la madrugada, la siguiente impresión:

«Esta mañana continuó el cañoneo en casi todos los sectores del frente, únicas actividades de que ha dado muestras el enemigo, después de los durísimos ataques que llevó a cabo en estos días pasados.

Esto demuestra el estado en que se encuentran ya los rojos, agotados después del esfuerzo desesperado que quisieron hacer para festejar el aniversario de su república.

Para dar idea de la magnitud de ese esfuerzo, diremos que Miaja utilizó trece brigadas que componían treinta y cinco mil hombres, utilizando cerca de setenta tanques, de los que próximamente han quedado, entre inutilizados y en nuestro poder, la mitad.

El desastre no ha tenido precedentes en esta campaña, y para dar una noción de la carnicería que se ha hecho a los rojos, diremos que ayer mismo eran ciento treinta y dos las ambulancias que estaban recogiendo muertos y heridos.

A fuerza de latigazos hacían avanzar los rusos a sus brigadas, poniendo en primer lugar a los milicianos españoles y después a las brigadas internacionales. En varios cadáveres de los rojos han encontrado nuestros soldados emblemas del Corazón de Jesús y signos religiosos en otros.

La táctica de Miaja era romper el frente nacionalista por la carretera de Extremadura y Cuesta de las Perdices y haciendo retroceder a sus defensores a los Carabanchales, estableciendo contacto las columnas rojas atacantes, rodear por completo la Ciudad Universitaria y apuntarse ese triunfo, que iba a ofrecer al «gobierno» de Valencia en las fiestas conmemorativas de la cacareada república.

Pero no contaba Miaja con que los nacionalistas no saben retroceder. Así no se ha dado ni un solo paso atrás y la Ciudad Universitaria, que es la amenaza constante a Madrid, pese a todas las invenciones de las radios rojas, que hoy están ya alicajadas, no sólo mantienen sus comunicaciones normales, sino en mejores condiciones que antes.»

#### LOS SEPARATISTAS COMO LOS MARXISTAS ENGAÑABAN A LOS SUYOS

Ochandiano.—He aquí la impresión de conjunto de Vizcaya que trasmite un corresponsal de prensa en aquel frente:

Yo creo que mantienen el engaño por su propia libertad, y que rebasado ya por los comunistas, o convertidos al comunismo, porque en ello le va la vida, se unen en el sacrile-

gio y el crimen para morir en las ruinas de su pobre y hermosa tierra.

Uno de los prisioneros nos decía que se había extendido la convicción de que para ganar la guerra les bastaba a los vascos estarse quieto en sus posiciones porque el Gobierno les había dicho que los combates con los ejércitos de Franco los provocaban siempre los rojos en Andalucía y Madrid.

La tierra vasca, sólo sería, según Aguirre, teatro de una guerra de posiciones con algún disparo de cañón, y para su conciencia añadiría: de saqueos, mutilaciones y asesinatos, porque los martirios y violaciones existen en proporción igual a los de los pueblos andaluces y castellanos, seguramente Aguirre no quería enterarse de ellos, para no manchar su pura conciencia. Y el estupor es ahora al ver a los soldados de España tomar al asalto las cumbres que tenían por inexpugnables y en realidad lo son, y que el milagro de nuestros hombres pudo tomarlo.

Los pueblos se evacúan. El cerco de Bilbao se cierra, y éste ejército de los separatistas vascos, manchado con la sangre inocente de gentes ajenas a la guerra y al combate, llaman en su ayuda a los dinamiteros asturianos que empiezan por destruir los propios hogares de los separatistas vascos en la presencia y con el silencio de Aguirre.

Y empieza el éxodo de siempre a nuestras líneas, para pedir pan y hogar a España, que sabe acoger a los hijos, con un amplio ademán de perdón; a los hijos que no tienen sangre de Abel en las manos.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

### Multados por atesorar plata

Por el Gobernador Militar de esta provincia han sido impuestas las siguientes multas, que han sido comunicadas a los interesados por el Gobierno civil.

Doña Milagros Manzano Rodríguez de Logrosán, a quien se le ocuparon 276 pesetas; 5.000 pesetas de multa.

Don Juan Serrano Fernández, de Logrosán, se le ocuparon 500 pesetas en plata; 5.000 pesetas de multa.

Doña María Trejo Luengo, de Logrosán, se le ocuparon 260 pesetas en plata; 5.000 pesetas de multa.

Doña Agapita Sánchez Montesino, de Guijo de Granadilla; se le ocuparon 364 pesetas; 5.000 pesetas de multa.

Además se ha dispuesto el decomiso de las cantidades halladas.

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA

Información Internacional

El ministro de la Guerra del Japón advierte a los generales de División la situación militar del país ante la actuación de Rusia

MAS MATERIAL DE AMERICA PARA LOS MARXISTAS ESPAÑOLES

París.—El diario parisino «Liberte» afirma que en América ha sido adquirido para los marxistas españoles un nuevo cargamento de material de guerra, que comprende los siguientes efectos:

Treinta aviones; cinco mil fusiles; seis cañones del 75, diez cañones de otros calibres; dos baterías antiaéreas y veintiocho millones de cartuchos.

Tocho este material ha saído ya del puerto de Veracruz y se dirige en un barco americano hacia uno de los puertos de Levante.

INTERPELACIÓN DE UN DIPUTADO LABORISTA

Londres.—Un diputado laborista ha interpelado al señor Edén en la sesión de la Cámara de los Comunes, sobre si se había informado de la certeza de la noticia que había dado el embajador de España, acusando la presencia de más italianos en la zona nacional.

Edén contestó al diputado laborista, que ya ayer había preguntado lo mismo, Mr. Carbonne.

SIGUE OCUPÁNDOSE LA PRENSA INGLESA DE LA DECISIÓN DEL GOBIERNO BRITÁNICO

Londres.—El diario «Daily Standard» se ocupa de la decisión tomada por el Gobierno británico con respecto al bloqueo de Bilbao por la Escuadra nacional, y afirma que es muy justa y es ésta precisamente la actitud que debe tomar el Gobierno de una nación neutral.

El bloqueo de un puerto en tiempos de guerra es algo justo y es considerado como arma de las guerras.

UN BARBO INGLÉS DESISTE DE SUS INTENTOS

Londres.—El crucero gigante inglés «Hood» que se encontraba en San Juan de Luz con intenciones de llegar a Bilbao, ha desistido en virtud de la decisión de su Gobierno y se ha retirado hacia el Sur-oeste.

SALE DE PARIS EL EMBAJADOR RUSO

París.—El antiguo embajador de Moscú en París, Potesnsky ha abandonado la capital de Francia para encaminarse a su país.

A la estación han ido a despedirle personalidades de la política y de la diplomacia francesa e internacional.

SE TEME UNA IMPORTANTE HUELGA EN LONDRES

Londres.—Los propietarios de los astilleros y de las fábricas Cyde se han negado a entrar en negociaciones con los obreros, sobre aumento de salarios.

En consecuencia de ello se teme una huelga que se ca casi segura, en la que tomarán parte más de ciento veinte mil obreros.

SIGUEN LAS PROVOCACIONES COMUNISTAS EN LAS OBRAS DE LA EXPOSICIÓN

París.—Las provocaciones comunistas en las obras de la exposición colonial, sigue siendo cosa ordinaria. Diariamente aparecen nuevas banderas comunistas en los andamios de los trabajos.

«Le Matin» dice que es esto, además del estado salvaje en que se encuentra el pueblo de Francia en estas circunstancias, de una impotencia casi absoluta del Gobierno y de las autoridades que no han puesto ya fin a estos males.

UN BARCO EXTRANJEPO QUE VA PARA MÉJICO CON MATERIAL DE GUERRA

París.—Del puerto de Marsella ha saído un barco con cargamento de guerra con destino a Méjico.

El diario «Le Matin» dice que hay razones para creer firmemente que este barco hará escala en Alicante.

OTRO BARCO QUE INTENTÓ ROMPER EL BLOQUEO DEL CANTÁBRICO

Londres.—El diario «Daily Telegraph» dice que el barco «Lehateate» saído de San Juan de Luz ha pretendido romper el bloqueo del Cantábrico.

Se ignoran las consecuencias que haya sufrido, como efecto a su atreimiento.

LOS JUDÍOS DIRIGEN EN LONDRES LA CAMPAÑA CONTRA ITALIA

París.—El corresponsal en Roma del diario «Le Matin» informa que el «Teve» publica una lista de mil quinientos nombres de judíos de Italia, residentes en Londres.

El corresponsal de «Journal» coincide en este hecho. Y afirman luego estos dos periódicos, que el pueblo inglés no es anti-italiano, sino la Ciudad de Cytí, que está dominada por los israelitas que son quienes se dedican a hacer estas campañas en contra de Italia.

DECLARACIONES DE EDEN SOBRE LA POLÍTICA COMERCIAL DE LA ESPAÑA NACIONAL

Londres 14.—Edén declaró ayer que sabía que Franco había concluido tratados comerciales con distintos países, pero que sabía también que los contratos ingleses serían respetados.

EL «GIORNALE D'ITALIA» SIGUE DENUNCIANDO VIOLACIONES DE LA NEUTRALIDAD POR PARTE DE FRANCIA

Roma, 14.—El «Giornale d'Italia» continúa su campaña para desmascarar a Francia en la lucha de España.

En su último número da nuevas cifras, y datos concretos sobre casos de flagrante violación de la neutralidad en la guerra de España, llevadas a cabo por Francia, con conocimiento del Gobierno Blum.

EXPLOTA UN DEPÓSITO DE MUNICIONES EN BOLONIA

Praga.—Ayer explotó una fábrica de municiones en Bolonia. Todos los pabellones quedaron destruidos.

La explosión se oyó a bastante distancia, sembrando la consiguiente alarma en la población.

Se desconoce aún si hubo víctimas.

EL JAPÓN CONSIDERA GRAVE SU SITUACIÓN MILITAR ANTE LA ACTUACIÓN DE RUSIA

Tokio.—Se ha celebrado en Tokio la reunión anual de comandantes jefes de las Divisiones militares del territorio nacional.

Ante los generales, el ministro de la guerra hizo un relato de la situación militar del Japón, que considera grave por la actuación de Rusia, con la que cada vez es mayor la tirantez de relaciones.

REXISTAS AGREDIDOS EN BÉLGICA

Bruseas.—A la salida de unos comicios que se estaban celebrando, fueron agredidos varios miembros del partido rexista.

«La Nación Belge» dice que sufrió agresión el senador rexista Gigs fué violentamente agredido y que el conde de Javier Grunne, igualmente senador rexista fué conducido a un distrito de la policía por estar envuelto en otro incidente producido por los partidarios de Van Zeeiad.

BASES DE NUEVAS NEGOCIACIONES CON ITALIA Y ALEMANIA

París.—El diario «Republique» órgano radical-socialista, se ocupa del próximo viaje de Edén a Bruselas y de las posibilidades de negociaciones sobre la conclusión de un nuevo pacto occidental.

Parece ser que han surgido para esto algunas dificultades, pero mencionado periódico opina que la base

de las nuevas negociaciones serán Alemania e Italia.

MEJORAN SENSIBLEMENTE LOS SALARIOS EN ALEMANIA

Berlín.—La prensa alemana se está ocupando estos días de la mejora sensible que han experimentado los salarios en la clase obrera en aquella nación.

SIGUEN EN POLONIA LAS OPERACIONES DE LIMPIEZA

Varsovia.—La policía polaca ha disuelto la Liga de los Derechos del Hombre y de los Ciudadanos, porque según informes de la prensa, estas organizaciones estaban íntimamente ligadas a la Internacional Comunista.

Además, estas organizaciones recibían de la Internacional Comunista subsidios financieros y los recibían también muchas personas, miembros de la misma, encontrándose en ellas, muchos condenados por delitos e ideas comunistas.

EN HUNGRÍA SE CORTA POR LO SANO BUDAPEST.—LA POLICÍA HA DETENIDO A DOCE PERSONAS QUE FORMABAN PARTE DE CÉLULAS COMUNISTAS.

Según las investigaciones se sabe que se encuentra en esta capital una persona de la confianza de Moscú, con el fin de reclutar agentes para la propaganda comunista.

Banco de España Sucursal de Cáceres

CANJE DE BILLETES DE 1.000 Y 500 PESETAS

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día quince del corriente mes de abril, se procederá por esta sucursal al canje de los actuales billetes en circulación, de las series de 1.000 y 500 pesetas, por los de la nueva emisión fechada en Burgos en 21 de noviembre de 1936, mediante facturas, que serán facilitadas por esta dependencia.

El servicio de canje se realizará todos los días laborables, de cuatro a ocho de la tarde, según se viene efectuando para las restantes series inferiores.

Cáceres 13 de abril de 1937.—El secretario, Prudencio Pita.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde. SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana CACERES

Mutualidad General Agro-Pecuaría filial de la Asociación General de Ganaderos

Constituida en Burgos la Dirección provisional de esta Mutualidad, se pone en conocimiento de los mutualistas que se va a proceder a la normalización de la vida económica de la entidad, rogando a todos los asegurados presten la debida atención al pago de los recibos atrasados que se pondrán al cobro.

Cuanto tengan que percibir cantidades por pagos realizados en siniestros del Ramo de Accidentes del trabajo, pueden dirigirse a esta Delegación en reclamación de los mismos.

Delegado Provincial GONZALO ALVAREZ JAVATO Donoso Cortés, núm. 7.--CACERES

Ultramarinos, Loza y Cristal General Ezponda, núm. 6. Rufino Rubio Rosado Teléfono, núm. 28

CANDELA Y COMPAÑIA SOCIEDAD LIMITADA CACERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS Vendedores exclusivo para la provincia de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas) Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Ajmaenes, núm. 146

# Inspección de Primera Enseñanza La devoción a la Inmaculada en las escuelas

A los señores maestros:

El Movimiento Nacional Español gloriosa gesta de sacrificios y heroísmos, en la que nuestra amada Patria lucha para conservar su fisonomía histórica y sus valores auténticos, vuelve la vista al riquísimo filón de nuestras tradiciones veneradas, persuadida de que solamente sobre los sólidos cimientos de la tradición, pueden elevar los pueblos el magestuoso edificio de su progreso.

De todas nuestras tradiciones es sin duda alguna el sentimiento de religiosidad el de raigambre más robusta y profunda y por él se dibujó potente nuestra personalidad en los siglos y a su impulso nuestra raza encendió antorchas de cultura que alumbraron al mundo entero y que nadie ha conseguido extinguir.

Esta religiosidad tenía en la escuela española su semillero más fecundo y en esa escuela religiosa, cristiana y católica, se forjaban corazones e inteligencias con el fin de crear para el futuro buenos españoles que respondiendo a su ejecutoria secular de aspañolismo fueran buenos servidores de Dios y de la Patria.

Dentro del catolicismo arraigado en el corazón del pueblo, España tuvo una devoción sin límites a la Santa Madre de Dios, a la Virgen María, cuyo patrocinio se dejó siempre sentir sobre todos los pueblos españoles que bajo advocaciones múltiples la veneraban con culto poético, fervoroso y filial, advocaciones que vinieron a resumirse en el andar de los siglos en una por la que nuestra Patria propugnara siempre: en la de la Purísima Concepción, que resume en sí todas las grandezas Marianas y es la expresión más sublime de la Gracia de Dios.

España sintió siempre la Concepción Purísima de María. Aun antes de su declaración canónica nuestro arte cristiano incomparable (incomparable por ser cristiano) la presentaba en tallas y lienzos por medio de casto abrazo de S. Joaquín y Santa Ana ante la puerta Dorada del Templo de Jerusalén, o bien haciéndola destacar sonriente y triunfante, sobre resplandores de luces, de pureza hasta que nuestros pintores del siglo XVII, por una inspiración de origen indudablemente providencial acertaron a plasmar en el lienzo figuras como las de Murillo, que encerraban dentro de la plástica toda la realidad Augusta del Misterio y toda la poesía que en torno suyo colocó nuestro sentimiento popular.

La Comisión de Cultura y Enseñanza, conocedora de esto, y en su marcha progresiva y sin vacilaciones hacia la reivindicación de nuestras costumbres cristianas y de nuestro españolísimo sentimientos ha dictado a este propósito la siguiente

### CIRCULAR

En el rico patrimonio de tradiciones populares, vital y auténtica manifestación del genio nacional, figura con marcado relieve, que los siglos fueron cincelandó, la devoción

española a la Virgen María Madre de Dios.

La escuela faltaría a su misión esencialmente formativa sino recogiera esos latidos, que por ser del espíritu popular lo son de la cultura, incorporándolas a la tarea pedagógica para imprimirle elevación en los conceptos y fragancia de juvenil alegría en el estilo, características de la escuela de la España que renace, frente al laicismo y cursi pedante, ría de la escuela marxista que hemos padecido.

En su virtud, esta Comisión de Cultura y Enseñanza, ha acordado:

Primero.—Que en todas las escuelas figure una imagen de la Santísima Virgen, preferentemente en la españolísima advocación de la Inmaculada Concepción. Quedan a cargo del maestro o maestra proveer a ello, en la medida de su celo y colocándola en lugar preferente.

Segundo.—Durante el mes de mayo, siguiendo la inmemorial costumbre española, los maestros harán con sus alumnos el ejercicio del mes de María, ante dicha imagen.

Tercero.—Todos los días del año a la entrada y salida de la escuela saludarán los niños, como lo habían nuestros mayores, con la salutación: «Ave María Purísima», contestando el maestro «Sin pecado concebida».

Cuarto.—Mientras duren las actuales circunstancias, los maestros todos los días harán con los niños una brevísima invocación a la Virgen para impetrar de Ella el feliz término de la guerra.

Lo que digo a V. S. para su conocimiento, el de la Junta de Inspectores y el de los maestros de la provincia; esperando de que todos pondrán el mayor esmero en su cumplimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años Burgos 9 de abril de 1937.—El vicepresidente, Enrique Suñer.

Al comunicarla a los señores maestros de esta provincia, al par que les encarece su más exacto cumplimiento, la Inspección Provincial de Primera Enseñanza les recomienda que para evitar que el mismo sea la realización mecánica de un orden superior, procuren compenetrar se plenamente con su contenido, haciendo preceder al acto, sencillo, sin ostentosa ceremonia, como algo íntimo de la escuela, de la colocación de la Imagen de la Virgen de una explicación sobre los cuatro puntos de su artículado.

El lugar de la colocación del cuadro será testero de la escuela, a la derecha de la mesa del profesor. Y sobre una repisa susceptible de ser adornada con flores estimulándose a los niños para que realicen este adorno por sí mismos.

La Inspección confía plenamente en la inteligencia, celo y sentimientos de los señores maestros, a fin de que este paso hacia la nacionalización de nuestra escuela tenga una realidad, frente al frío laicismo que en los tiempos pasados, tendía a secar las más puras floraciones del corazón de la infancia.

Cáceres 12 de abril de 1937.—El Inspector-Jefe Antonio Floriano.

# El patriotismo de tres reinas españolas

El reproducir «Diario de Navarra» en su editorial de hace dos días con motivo de haberse presentado en lingotes el oro que los españoles dimos para sustituir el que robara el gobierno que debiendo serlo a la violencia, falsedad y superchería pretendía además que España fuera provincia rusa, las palabras con que nuestro salvador Franco enalteció a las mujeres de Arroyomolinos de Montánchez, que dieron los zarcillos del día de la fiesta, a fileres, veneradas medallas, los anillos o alianzas matrimoniales, es decir, todo el oro que poseían, sugiere el recuerdo de tres actos, de tres reinas que como Santa Isabel de Hungría se llamaron.

17 de abril de 1492. La más excelsa de nuestras Reinas, la que honró el sobrenombre de la Católica, dice a Fernando su esposo, indeciso y vacilante que no accede en atención a lo agotado del Tesoro a lo que le pide Colón en proporciones que sabios doctores y teólogos calificaban de poc ootodoxo y casi heréticas.

«Pues bien, no expongas el Tesoro de vuestro reino de Aragón; yo tomaré esta empresa a cargo de mi Corona de Castilla y cuando esto no alcance empeñaré mis alicajas para acudir a sus gastos».

Ben pudo decir después el Almirante insigne: «Solo en S. A. la Reina, mi Señora, hallé protección y amparo cuando todos me abandonaron».

13 de noviembre de 1642. Es Rey de España el rey poeta: aquel a quien se llamó Grande porque como los agujeros, era más grande cuantas más tierras le quitaban; guerra con Cataluña, que quiere de España separarse; el erario sufre penurias angustosísimas; su esposa la Reina doña Isabel de Borbón hace portador al Conde-Duque de Olivares de la siguiente carta para el Rey, que está en Zaragoza:

«Conde: Todo lo que fuera tan de mi agrado como que el Rey admito mi voluntad en esta ocasión, quiero que vaya por vuestra mano; y así os mandó supliquéis a S. M. de mi

parte que se sirva de esas joyas que siempre me han parecido muchas para mi adorno y pocas hoy que todos ofrecen sus haciendas para las presentes necesidades. De Madrid, hoy viernes 13 de noviembre de 1642.—La Reina.»

Felipe IV contestó: «Señora: Vuestra generosa acción, al paso que agradecido, me deja sumamente obligado a ofreceros mi corazón por premio a vuestra fineza. Las joyas de vuestra majestad, quedan en mi poder para tener la gloria de ser yo el portador que las ponga a V. M., pues antes empeñaré mi corona que me deshiciera de alicajas que el mundo les es corto precio por ser de tal dueño. De Zaragoza, hoy 22 de noviembre de 1642. — Señora, vuestro esposo Felipe.»

Con razón el padre Maestro Fray Juan de Victoria, predicador insigne del Orden de San Agustín, pudo escribir como epitafio de aquella Reina que murió el 6 de octubre de 1644:

Yace, si le miras bien  
en ese cuerpo difunto  
reina y reino, todo junto,  
que en ella expiró también.

En el Museo Arqueológico se conserva una medalla conmemorativa de la guerra de Africa. Al acuñarla, en ella se grabaron frases de doña Isabel II; tiene la medalla en el anverso la cabeza de la Reina con diadema; su típico peinado de rizos caídos sobre la frente y la leyenda: «Isabel segunda, Reyna de España»; en el reverso oria artística que forma marco a la inscripción siguiente: «Que se tasen y vendan todas mis joyas, si es necesario al logro de la santa empresa; que se disponga sin reparo de mi patrimonio particular para el bien y gloria de mil hijos; disminuiré mi gasto; una humilde cinta brillará en mi cuello mejor que hilos de brillantes si éstos pueden servir para levantar la fama de nuestra España. 21 octubre 1859.»

Reinas de España; mujeres de Arroyomolinos de Montánchez: cómo contrasta vuestro patriotismo santo con el acto criminal del gobierno parricida zurdo-marxista, que para que España fuera provincia rusa roba el oro, sagrado capital de la nación; contraste mayor no existe ni entre el día luminoso y la noche lóbrega, ni tampoco entre la reconvencción y la culpa; la primera, agria, severa, austera; la última, indiferente, cínica y descarada.

J. I.

**HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ**  
BANQUEROS  
Apartado, 11. — Canalejas, 12  
CACERES  
Toda clase de operaciones bancarias

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310  
**CACERES**

# LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA SIMILARES CON OTRAS

# Cómo entraron las milicias rojas en Alcalá de Henares

(Conclusión)

Pon fin accede a conducirme a Alcalá donde yo se que me espera una muerte cierta, pero son unos días o unas horas más de vida a la que me aferro con todas mis fuerzas.

Varios milicianos me conducen andando y al llegar de nuevo a Loeches he convencido a mis guardianes de que no hace falta que me acompañen pues iré yo sólo a mi destino donde me aguarda un puesto de jefe revolucionario.

Aparece un segador al que me alegro; aquí empieza una nueva odisea de las muchas que otros han pasado y que ya los españoles de la zona liberada han oído contar. Paso andando sin más documentos que mis palabras y el sombrero de campesino que mi acompañante me presta, por Morata de Tajuña, Vicálvaro, Vallecas Madrid, Carabanchel, Alcorcón, Móstoles, Navalcarnero Valmojado, Santa Cruz de Retamar y Portillo siendo detenido en cada uno de estos pueblos y conducido desde este último a Mora en un automóvil.

En Madrid me ocurrió un caso curioso: al cruzar el paseo de Atocha nos encontramos con varios batallones de milicias que salían para la Sierra. La Pascinaria los arengaba subida en un automóvil y al divisar, desde su improvisado estrado, dos hombres en facha de segadores cubiertos de sudor y polvo, entonó un himno al trabajo. Cruzamos a plaza en medio de vítores y apausos y yo con el estado de ánimo que el lector puede suponer ya que esperaba ser reconocido de un momento a otro por alguno de los evadidos del penal.

Después de la vuelta relatada, volví a Madrid tras grandes apuros y de casa en casa anduve huyendo de los especialistas en la captura de personas decentes. El batallón denominado «Los Fusileros» pertenecientes a la columna Del Rosal, compuesto por casi todos los que cumplían condena por haberles sido aplicada la Ley de Vagos Maleantes, eran los encargados de esta misión amparados por ministros rojos que fueron compañeros suyos de prisión.

### «PALACE»

CONFITERÍA Y PASTELERÍA  
Viuda de José Rubio  
PINTORES, 26-CACERES

de robos y asesinatos, como es García Oliver ministro de Justicia, Melchor Rodríguez, director General de Prisiones, Ascaso, presidente de la República Soviética de Bujara'oz, Verardini conocido estafador y en la actualidad comandante de milicias y otros muchos que de presos comunes pasaron a los más altos grados de la zona roja.

En Madrid oí las llamadas apremiantes de la radio roja que pedía se me detuviera como el peor de los criminales.

El problema más angustioso de Madrid es el de la comida. Los anarquistas, dueños absolutos de la situación, eran los abastecedores de la población civil ya que tenían acaparado cuantos víveres entraban en Madrid y exigían para dar la tarjeta de aprovisionamiento pertenecer a alguna de las centrales sindicales y otros requisitos que tenían por único objeto el capturar a los incautos que ponían sus nombres en los impresos que repartían.

Así es que lo único que podíamos comer era arroz y habas secas que, aunque al abrirlas aparecía una especie de mosca no dejaban de estar bastante sabrosas dado el hambre que todos pasábamos y que, con la alegría de la proximidad del Ejército, aumentaba de día en día.

De esta manera pasamos la mayor parte de los días de cautiverio. Un día, por fin, vislumbré la salvación y sin pensar en otra cosa que en ser útil a mi Patria en la zona liberada salí de Madrid el 15 de febrero a las tres de la madrugada pasando por lo que los rojos llaman controles, establecidos en las salidas de la capital. Llegué a un puerto levantino por carreteras inverosímiles, ya que las vías directas están cortadas o domniadas por los nacionales. Después de un interrogatorio insultante de varias horas en el comité que la F. A. I. tiene establecido en el puerto, embarqué gracias a ciertos documentos que me habían proporcionado.

Cuando después de seis eternos meses de sufrimientos, me encontré cierta mañana en un puesto fronterizo español, rodeado de funcionarios que trataban de reanimarme; al ver otra vez ondeando al viento nuestra gloriosa enseña bicolor, no pude contener mi emoción y di un estentóreo ¡va España!, que era a la vez grito de guerra y plegaria a Dios que quiso salvarme del infierno rojo.

UN EVADIDO

## Profecías del general Ludendorff

Berlín.—En su revista se ocupa el general Ludendorff de la eventualidad de una nueva guerra mundial.

Si en la situación política actual estallase una guerra mundial, África del Norte sería un campo de operaciones de extraordinaria importancia, si bien se decidiría de todas maneras en un campo de batalla europeo. Es preciso tener en cuenta también el hecho de que la situación es diferente de la que había durante la guerra mundial de 1914 a 1918. Las operaciones militares en otros continentes tendrán una importancia limitada. Es claro que si Mussolini adoptase una actitud de protectorado de un movimiento panarábigo, el eje Berlín-Roma sería más sólido que nunca.

Siguiendo su paseo por el horizonte mundial, el general Ludendorff llega a Rusia. Resume su juicio en este punto con esta frase lacónica: «Rusia está cerrada a todas las miradas».

### EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
(NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

— CACERES —

## EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 14 de abril, hechas a las ocho horas:

Barómetro, 722'5.

Humedad, 76.

Temperatura, 82.

Dirección del viento, W.

Fuerza del mismo, 2.

Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas 1'5.

Agua evaporada (mm.) en 24 horas 4'2.

Estado del cielo en el momento de la observación, algo nuboso.

### TEMPERATURA. EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 15'2.

Mínima (hoy), 5'4.

### FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: F. Cortés

Sendes, 21, pral. - Cáceres

## Crónicas de la guerra

### Mientras la victoria final llega

A mis dos amores, esposa e hijo, huéspedes de la hospitalaria ciudad de Cáceres.

Amanecer suave, acariciador, en las alturas de estas montañas, brillantes por un sol que nace. Escenario de belleza natural profanado villanamente por los cobardes sin Dios. Al fondo, en la lejanía, la silueta de Madrid, la ciudad alegre y confiada...

Y aquí, erguidos en nuestros parapetos desafiando a la muerte nosotros, la Legión victoriosa que guarda vuestro sueño vuestra tranquilidad y espera ansiosa la sonata del clarín del Caudillo. Santa hermandad sin diferencias de clases, unión sagrada de altos y bajos, con el lema único del cumplimiento exacto del deber. Así lo reclama nuestra querida Patria, hollada por los que han pretendido crear en ella la peor clase: la aristocracia de los «piojos a caballo».

¿Qué importan nuestras penalidades nuestros sufrimientos, si todo ello es en defensa de la España Una Grande y Libre? ¿Qué significa el sacrificio de nuestra vida ante el mañana glorioso que a vosotros os espera?

Confiémos en Dios, guardador divino de nuestras grandezas. Vosotros en la hora diaria a El consagrada, suplicarle sostenga la preciosa vida de nuestro Caudillo. He ahí los puntales de nuestra fe.

Y tú, esposa querida, confía y espera. La amenaza de tanta canalla ha truncado nuestra felicidad. Mas no tardará el día en que llegará a tí con la satisfacción íntima del deber cumplido. Mientras tanto, no divides un sólo día el tuyo, de enseñar a nuestro hijo a amar intensamente a su Patria.

Esta es la Legión tan cobardemente calumniada. La de los románticos y heroicos caballeros legionarios. Con ideal y sentimientos profundos. Es la mejor arma con que crearemos la España Imperial.

JUSTO COVELO PEREIRA

Con la 8.ª Bandera del Tercio. Abril de 1937.

### ALCANTARA

## Feria de ganados

Como es tradicional en esta histórica villa, se celebrará durante los días 15, 16 y 17 de abril del corriente año una importante Feria de Ganados, de todas clases, en el sitio de costumbre.

### Café VIENA

## Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174

CACERES

## Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.ª



# “La Unión y El Fénix Español”

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas. . . . .	más de 137 millones de Pesetas
Primas recaudadas en España en 1.935 . . . . .	» » 38 » » »
Primas recaudadas en el Extranjero en 1.935 . . . . .	» » 54 » » »
Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . .	» » 40 » » »

SUBDIRECTOR EN CACERES

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

LA CHARLA DEL GENERAL

Después de unos días de intensa actividad en los frentes la jornada de hoy se ha caracterizado por una relativa calma

«Mundo Obrero» pide auxilio urgente para Madrid que se encuentra amenazado

Sevilla, 14 (10 n.)

Buenas noches, señores: Hoy tengo que dar cuenta de dos cartas de las muchas que llegan hasta mi despacho diariamente. Sobre todo, los días que tengo que salir al campo a mi regreso me encuentro con verdaderas montañas de correspondencia, que luego no puedo contestar con la rapidez que debiera.

Pero de entre las llegadas últimamente hay dos que han sufrido un retraso enorme. Y conste que lo lamenta por una de ellas, porque se trata de una carta del cónsul de Suiza en Sevilla, a la que voy a contestar con mucho gusto.

Da lectura el general a dicha carta en la que hace constar: cuando en una ocasión yo—dice el general—dije que en Lausanna se había constituido una sociedad para comprar armas con destino a los marxistas españoles, este señor, el cónsul de Suiza me dijo que seguramente me habían informado mal. Pero que no obstante, él se informaría debidamente por mediación del Gobierno de su país, y con mucho gusto me daría toda clase de explicaciones. Y así es. Hoy me escribe, y yo agradezco al señor cónsul de Suiza esa gentileza que conmigo ha observado. Ya sabía yo que no podía por menos tratándose de una nación tan democrática como Suiza y tan amante del orden y de sus tradiciones.

La segunda carta es más reciente y se refiere también a ciertas informaciones mías desde este micrófono, relacionadas con la conducta del embajador de Francia en Valencia, y los negocios llevados a cabo por este embajador en unión con el cónsul francés en San Sebastián. Hoy me escribe un señor, que me ruega ocultar su nombre por tener en Francia toda su familia y me da detalles de todo lo que ha hecho ese señor Herber, embajador francés en Valencia y el cónsul de la misma nación en San Sebastián.

Me dice cómo estos dos individuos, de mutuo acuerdo, se dedican a vender la libertad a los derechistas españoles a sumas elevadísimas, y cómo se dedicaba también, en un barquito que tenía, a transportar cuadros y objetos de arte, medio robados en España, desde San Sebastián a San Juan de Luz.

Esta es la conducta de esos señores. Conste que hubiera preferido no hablar, pero ya que el cónsul de Francia en San Sebastián se ha atrevido a lanzar ciertas afirmaciones, lo hago también yo.

Pero el caso es que en estos momentos, la intervención de la corres-

pondencia española en Francia toca a su mayor grado. Toda la correspondencia es violada con el consentimiento y la autorización del Gobierno del frente popular francés. Todas las cartas son abiertas como en aquellos tiempos en que se cogió el barco que hacía el recorrido por el Mar Cantábrico. Todas estas cosas dicen muy poco en favor de la seriedad de un Gobierno, como el de una nación culta. Los telegramas no pueden ser cursados porque en las fronteras se ponen toda clase de dificultades.

El canallesco y antiespañol Gobierno rojo de Valencia, está ahora cometiendo una nueva infamia ayudado por el Gobierno y las autoridades francesas. Se trata de un caso verdaderamente infame. Hay en Mazagan una misión de Padres Franciscanos. El cónsul de Valencia en Rabat se ha puesto de acuerdo con las autoridades francesas para intervenir en esto, y las autoridades mencionadas le han prestado colaboración para cometer el atentado. Se ha citado al rector de la Iglesia de dicha misión, Padre Argosa, para que compareciera en el edificio del consulado. Así lo hizo el religioso y se le invitó a que entregara la llave de la Iglesia a fin de que el Gobierno de la república dispusiera de ella. El religioso se negó, y en consecuencia de ello ha recibido órdenes de abandonar el territorio de Rabat rápidamente. Las razones que se han dado a esta arbitraria medida es que el Padre Argosa era enemigo del Gobierno legítimo de España, o sea del de ladrones. ¡Viva la libertad!

Otro padre ha tenido que hacerse cargo de la Iglesia pero no tardará mucho en seguir el mismo rumbo del Padre Argosa, porque pronto se le invitará a que entregue las llaves de la Iglesia cosa que no aceptará tampoco el sucesor. Ya se sabe que no aceptar lo que ellos imponen es un delito.

Yo no quiero hacerme eco de las noticias que circulan diariamente por las emisoras marxistas. Esto equivaldría a ponerse de mal humor y no estoy yo como para crear a causa de los marxistas. Pero el caso es que hay algunas que no pueden, en forma alguna, pasarse por alto. Hace algunos días se dijo que cuatro aviones habían aterrizado en territorio español, cerca de los Pirineos. ¿De dónde venían estos aparatos? Se ha podido comprobar que se trataba de aviones mandados por Rusia, desembarcados en un puerto francés del Mediterráneo

y luego, de un solo vuelo, traídos por pilotos marxistas a través del territorio francés.

Es cosa que se ve diariamente. Bien reciente está la ayuda descarada de Francia; prueba de ello son esos oficiales franceses que se han cogido hace poco en los frentes.

Pero no termina aquí la acción directa de Francia. Hace pocos días aun, se encontraban en Tánger dos barcos franceses, mercantes, desembarcando en mencionada población un cargamento de víveres. De repente recibieron órdenes de apresurar la descarga, porque habían de ser utilizados rápidamente. Así lo hicieron y, apenas se hicieron las sombras, se les vió cargar tropas coloniales francesas que eran trasladadas a Marsella. Un pequeño paréntesis y no vuelve a saberse nada de ellas. Pero ayer, en los combates que fueron deshechos, el enemigo abandonó gran número de cadáveres de franceses.

¡Extraña coincidencia! Hacia unos días que habían embarcado en Tánger para Marsella. ¿Es que se habían perdido en el mar y, en vez de en Marsella, habían desembarcado en Cartagena o en Valencia? ¡Lo más probable!

Y hay más. El día 10 de marzo salió de Marsella cargado de material para el puerto de Levante (Valencia) un barco francés que llegó a su destino y cumplió al pie de la letra la misión que le había sido encomendada. ¿Se necesita más? Pues si esto es real, Francia está cometiendo tantos delitos como los marxistas españoles, porque se hace solidaridad de ellos. ¿Estamos mon-sieur Blum?

El tiempo sigue obstaculizando las operaciones en los diversos frentes. Después de los desastres de los pasados días, han callado los marxistas un tantico. Se conoce que nuestros soldados les han hecho pupa.

Oigamos, sin embargo, el parte rojo: «En todos los frentes ha habido calma, aunque el enemigo ha seguido dando señales de vida, siendo vanos sus intentos de reconquista de las posiciones que le han sido arrebatadas en estos días».

El más farruco es Miajas. Ha hecho declaraciones a los periodistas, a quienes ha hecho saber, hablando del Cerro del Aguila y del Monte de Garabitas: «Continúan las operaciones en el Norte de Garabitas».

Pero lo más grande de Miajas es el discurso que ha dirigido por radio, sobre todo a los defensores de la Ciudad Universitaria:

«Todos los jefes y oficiales que se encuentran en la Ciudad Universitaria están perdidos y lo mejor que hacen es pasarse a nuestras filas, porque si no habrán de perecer todos.»

¡Qué pena! Pero ¿han visto ustedes cinismo mayor? Esta noticia del cerco a la Ciudad Universitaria es falsa, completamente falsa. La Ciudad Universitaria está defendida por corazones de valientes soldados españoles que no ceden nunca y que saben morir si fuera necesario antes de dejar al invasor poner el pie en una sola de sus posiciones. Yo invito a esos periodistas que han estado hablando con Miajas y han sido tan ingenuamente engañados por ese imbécil de generalito, a que se acerquen un poco y miren con unos prismáticos; se convencerán de que Miajas les ha engañado y que la Ciudad Universitaria sigue siendo una espina clavada en el corazón de Madrid que el enemigo no puede arrancarse. Sólo distinguirán montañas de cadáveres que aún no han podido ser sepultados y que con grave peligro para la salud de nuestros soldados allí se encuentran. Se afirma que hasta los tanques que han ido a tomar parte en los ataques posteriores se resistían a avanzar por no arrastrar esos muertos. ¡Qué espectáculo más desolador! Miente Miajas como mienten todos los marxistas.

Bueno, Miajas: esta noche no te digo nada. Sabes como pienso y sólo te pido que estés alegre. ¡Nada de tristezas! ¿Lo harás?

Por otra parte, todos los periódicos y las radios marxistas parece que se han puesto de acuerdo para mentir. Pero la emisora de Madrid mete la pata con una facilidad pasmosa. Ya veréis: «Con menos intensidad que otros días se ha combati-



**Minerva S. A.**

Compañía Española de Seguros Generales

Avenida Conde Peñalver, núm. 22.-MADRID

Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas.

Suodirector en Extremadura:

**José Fernández López**

Canalejas, 4.-CACERES

Teléfono 249

Apartado 42



**Plaza de Toros de Cáceres**

El día 18 de Abril de 1937

**Monumental corrida de ocho toros**

Organizada por F. E. de Cáceres, a beneficio de los Comedores y Hospitales que instalará en Madrid

**Fuentes Bejarano**

**Domingo Ortega**

**Antonio García (Maravilla)**

**Curro Caro**

Con sus cuadrillas de picadores y banderilleros

¡CACEREÑOS! ¡BUENOS ESPAÑOLES!

¡¡POR MADRID Y POR EL FRENTE!!

**El 18, todos a Cáceres y a los toros**

# EXTREMADURA

do hoy». Y luego, en el mismo parte: «La jornada de hoy ha sido la más truenada de la jornada».

¿En qué quedamos? Nada: está visto que los marxistas no dan ni una.

Pero el más franco de todos los periódicos es «Mundo Obrero». Dice con serenidad poco común en ellos: «Es necesario que todos los frentes se dispongan a ayudar a Madrid que se encuentra amenazada».

¿Madrid amenazada? Pues hombres: cualquiera lo diría. Después de esos avances y esas victorias y de esos desastres que nos han infligido, etc.!

«La Gaceta de Madrid» es lo suficientemente clara en un decreto que publica. Dice que todas las emisoras marxistas leerán constantemente el decreto, por el cual se perdona la vida a todos los que se pasen a sus filas.

¿Yo no sé para qué quieren ellos que se pasen! ¿No tienen gente suficiente?

Por otra parte, se dice que Prieto ha perdido su «march» con Canallero. Como consecuencia de ello, ha presentado su dimisión. Para sustituirle se ha designado a Aranquistain. Este se dispone a abandonar París y cuando lo haya hecho es de suponer que habrá quedado a salvo los ahorros con la venta de cuadros y objetos de arte robados en la Embajada y los adquiridos procedentes del palacio del duque de Liria. ¡Ladrones, cobardes y canallas!

La posición de Inglaterra ha disgustado a los marxistas. Dicen que debían ayudar a Bilbao contra el ataque de los fascistas. ¿Pero es que los «guardias» necesitan ayuda de nadie? La verdad; cada día soy más torpe. No comprendo nada. Yo pensé que los milicianos vascos eran una cosa seria, y ahora resulta que tienen que pedir auxilio a Londres para que vengán sus barcos a salvarles la situación comprometida. ¡Me pa que sí!

Operaciones. En el Sur ha habido poca cosa. Sólo un reconocimiento ofensivo llevado a cabo sobre el campo de operaciones de ayer, que ha dado por resultado el hallazgo de muchos muertos más y dos ametralladoras.

Un ataque rechazado en la Sierra de Granada, que costó a los mar-

xistas su correspondiente dosis de muertos y pérdidas de material.

En el Norte, sólo ligeros tiroteos. En Huesca, se han llevado también sobre las posiciones de Santa Quiteria un reconocimiento, habiéndose encontrado otros doscientos cadáveres más, que hay que sumarlos a los doscientos de ayer. El material encontrado es abundantísimo. Resulta que dijeron ellos que habían tomado la posición de Santa Quiteria y ahora estamos nosotros en posiciones mucho más amplias que antes de atacar. Hemos ensanchado nuestra zona. Eso consiguen los marxistas, por su cobardía. Los maños no se dejan engañar y cuando dejan caer la mano dan fuerte. Tienen que convencerse de esto los rojos y ya veremos si así saivan la piel. Buenas noches, señores.

En el término municipal de Cantagallo, provincia de Salamanca, se arrienda agostadero capaz para 60 cabezas de ganado vacuno y 200 cabrios, con buenos abrevaderos.

Para tratar de precios y condiciones, dirigirse al Ayuntamiento.

## Horario y programa

de la «Radio Nacional» al servicio de la liberación de España

Onda: 274 metros — 1.095 kilociclos

14'00 - 15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.  
17'30 - 18'15 id. Música, Antikomintern, soldado, etc.  
18'15 - 18'45 id. Noticias en alemán e italiano.  
18'45 - 20'00 id. Habla-España.  
21'30 - 22'00 id. Noticiario oficial en varios idiomas.  
22'00 - 22'30 id. Conferencias.  
22'30 - 23'00 id. Noticiario internacional.  
23'00 - 24'00 id. Música clásica, diversos.  
24'00 - 24'15 id. Parte oficial, Crónica.  
24'15 - 24'30 id. Música.  
24'30 - 1'30 id. Servicio de prensa.

## Información nacional

### La aviación y la escuadra nacional han desplegado hoy actividad en el bloqueo de los puertos del Cantábrico y el Mediterráneo

HAN SIDO RECOGIDOS MÁS MUERTOS DEL CONTRAATAQUE DE AYER EN EL FRENTE DE VIZCAYA

Vitoria. — En las posiciones del puerto de Urqujola y Gorbea, han sido recogidos cien muertos más y doscientos cincuenta y nueve fusiles del ataque del día anterior.

AUMENTA EL MALESTAR EN BILBAO

Bayona. — Comunican de Bilbao que el malestar en aquella región aumenta, a consecuencia del régimen de terror desencadenado por los marxistas y a la falta de víveres.

La población de Bilbao es actualmente de medio millón de habitantes.

Ayer se hizo una distribución de víveres, dando a cada persona, un kilo de arroz, 250 gramos de azúcar, 500 gramos de garbanzos y 500 gramos de pan, advirtiendo que la nueva distribución se haría dentro de quince días.

EL «ESPAÑA» BOMBARDEA LAS COMUNICACIONES TERRESTRES ENTRE SANTANDER Y BILBAO

Vitoria. — El «España» ha bombardeado hoy intensamente el puerto de Santander, causando importantes daños en sus objetivos militares.

También han intentado cortar con sus fuegos las comunicaciones por carretera, entre Santander y Bilbao.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Vitoria. — La aviación nacional ha bombardeado hoy los objetivos militares de Baracaldo, causando importantes daños en las industrias de guerra.

EL GOBIERNO VASCO TRATA DE LA SITUACION CREADA POR LA ACTITUD DEL GOBIERNO INGLÉS RESPECTO AL BLOQUEO

Vitoria. — El Gobierno de Euzkadi se ha reunido hoy para tratar de la situación creada por el acuerdo del Gobierno inglés, al negar la protección de su escuadra a los barcos mercantes que navegan en aguas jurisdiccionales españolas.

LAS INÚTILES TENTATIVAS DE LA AVIACION ROJA EN EL FRENTE DE MADRID

Roma. — El periódico francés «Le Temps» publica una información del corresponsal de la Agencia Havas en Madrid, que dice lo siguiente: «La aviación roja intentó inútilmente tomar parte en la ofensiva desencadenada por los marxistas en los días pasados contra las posiciones del cerco de Madrid, mostrando en cambio actividad, el domingo en poblaciones del interior, desprovistas en absoluto de objetivos militares.

Melilla, Zaragoza, Valladolid y otras poblaciones del interior aleja-

das de las líneas de combates, sufrieron los efectos de estas incursiones».

Esta noticia que ya fué dada a conocer en su día por el comunicador oficial del Cuartel General tiene su confirmación en este telegrama del corresponsal de la Agencia Havas, lo que pone de manifiesto ya que el informador no ha salido de Madrid, cómo obedeció este criminal raid a un plan preconizado y dispuesto por el mando rojo.

UN OFICIAL ROJO CONFIRMA LOS PLANES QUE PERSIGUIAN LOS MARXISTAS CON SU OFENSIVA EN MADRID

Salamanca. — Un oficial rojo que fué hecho prisionero en las recientes operaciones de los frentes de Madrid, ha declarado que el mando rojo había señalado la fecha del 14 de abril para romper el cerco que pesa sobre la capital, renunciando a dicha aspiración en vista del catastrófico resultado que tuvo la ofensiva marxista.

## TELEGRAFOS

Próxima convocatoria para ingreso de Oficiales 2.º con 4.000 pts.

Profesores del Cuerpo

Informes: Don Francisco Hernández

Jefe de Telégrafos

Plaza de la Concepción, 8. — Teléfono 452

## En cosa particular

se admiten huéspedes. — Pizarro, 16.º primero.

No es digno de llamarse español

quien no haga honor a esta verdad, escrita con sangre en el campo de batalla:

Soldados y marinos,

falangistas y requetés

HERMANOS DE UN IDEAL,

¡¡ TODOS IGUALES !!

¡ Todos dignos de nuestra admiración y entusiasmo!

¡ Que nunca se olvide en la retaguardia!

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín. Teléfono, 147 CACERES

## Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones

FERRETERIA Y COLONIALES

Para Bocadoillos

¡¡ especiales !!

## La Mallorquina

Gustar los bocadoillos sorpresa y popular Viena a la mantecilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Tomas de San Jorge son exclusivos de esta casa

General Esponda, 4 — Teléfono, 284

## Luis Infante

Especialista en enfermedades de

NARIZ,

GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 49, 3º

Teléfono, 392. CACERES

Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6